

瑞安中学2014学年第一学期高二期中考试语文试卷

本试卷分为试卷Ⅰ和试卷Ⅱ两部分，满分100分，考试时间120分钟。

请考生按规定用笔将所有试题的答案写在答题纸上。

试卷Ⅰ

一、(本题有12小题，每小题3分，共36分)

1.下列加点字的注音，全都正确的一项是（    ）
A.栖息（qī）    札记（zhá）   崩溃（guì）   薄利可图（bó）   

B.拙劣（zhuō）   胚胎（pēi）   毋宁（wú）    不屑一顾(xiè)

  C.笑靥（yǎn）    纤维（xiān）  狭隘(ài)  　  悄无声息（qiǎo）

D.阐述（chǎn）   渲染（xuàn）  间断（jiān）  接踵而至（zhǒng）   
2.下列各句中没有错别字的一项是（    ） 
   A.曼妙的文身在美女的背部，加强了她的妖娆和盅惑。病变的皮肤布满令人生畏的疱疹，颓败的肉体紧紧踩住灵魂的脚后跟。

   B.奥林匹克精神逐渐为青年所崇尚。奥林匹克精神同纯粹的竞技精神是有区别的，奥林匹克精神包括但又超越了竞技精神。

   C.无论静止还是游动，斑纹都加重了观察者的视觉混乱。密布全身的鳞片组成斑阑的图案，蛇，夸耀着用心险恶的美。
   D.古老的城墙等候着为人民服务，休息他们的疲劳精骨，培养他们的优美情绪，以民族文物及自然景色来丰富他们的生活。
3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（   ）


   (1)继“神舟”五号实现中华民族千年飞天梦想后，“神舟”六号托举中国航天员又一次叩访太空，标志着中国的载人航天进入了真正有人参与的空间科学__▲__新阶段。

   (2)__▲_本月14日，15天的上诉期限已到，台湾原住民控告小泉参拜靖国神社诉讼案的原告与被告均未提出上诉，大阪高等法院作出的“参拜违宪”判决成为本案的终审判决。

   (3)虎一般单独生活，而它所捕食的动物几乎都是群居，让人不禁  ▲ “团结就是力量”的概括。面对迫近的死亡，鹿群之间既相互掩护又相互推托。

   A.试验　  截至　  质疑         B.实验    截至    置疑

   C.试验    截止    置疑         D.实验    截止    质疑

4.下列句子中加点成语运用恰当的一项是（   ）

   A.此时摆在各位代表面前的是国家存亡的大问题，这是关系到享受自由还是蒙受奴役的大问题。鉴于它事关重大，我们的辩论应该允许侃侃而谈。

   B.在维也纳金色大厅，经常有不同肤色、不同语言的人们会聚在这里，他们各具民族风格与艺术特色的优美歌声在大厅内交相辉映，久久回荡。
   C.想象着数十万年前的一只昆虫停歇于树枝之上,其貌不扬，不经意间从头顶落下一滴汁液,便永恒地将它凝固，而成为琥珀,成为贵妇们的珍藏。
   D.我毫不怀疑的主张，许多自然学者的观点是错误的。我充分相信，物种不是不变的，而且“自然选择”是物种变化最主要的但不是绝无仅有的手段。

5.下列各句中，没有语病的一句是（   ）

   A.记者日前从相关会议上获悉，明年我国食品安全工作将进一步加大治理整顿力度，严禁食品安全违法犯罪活动，坚决防止重大食品安全事件。

   B.市长在会上指出，这次全国卫生城市评比我市位列最后的原因主要是认识不到位，思想不统一，职责不明确，行动不落实造成的。

   C.国家知识产权有关负责人认为，国内专利申请的持续快速增长，表明我国公众的专利意识和研究开发水平正在不断提高。   

   D.正月是农历的元月，古人称夜为“宵”，所以人们称正月十五为元宵节，元宵节是中国传统节日，民间有吃元宵、赏花灯、猜灯谜等习俗。

6.依次填入下面语段横线处的句子，排列最恰当的一项是 （    ）
 读书原为自己受用，多读不算是荣誉，少读也不能算是羞耻，        ，必须养成深思熟虑的习惯，以至于变化气质；                ，譬如漫游“十里洋场”，虽珍奇满目，徒惹得眼花缭乱，空手而归。             ，如暴发户炫耀家产，以多为贵。这在治学方面是自欺欺人，在做人方面是低级趣味。

 ①多读如果彻底    ②少读如果彻底   ③多读而不求甚解   ④少读而不求甚解     ⑤世间许多人读书只为装点门面    ⑥世间许多读书人只为装点门面　　  

 A.①③⑤       B.②③⑤　    C.②④⑥　　 D.①④⑥
7.下列句子运用的修辞手法与其它三句不同的一项是（    ）    

    A.磨牙吮血，杀人如麻。 （李白《蜀道难》）       

    B.嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。 （白居易《琵琶行》）     

    C.问君能有几多愁？恰似一江春水向东流。 （李煜《虞美人》）  

    D.欲寄彩笺兼尺素，山长水阔知何处？ （晏殊《蝶恋花》）

8.下列四则“遗失启事”的主要内容表达通顺得体的一项是（      ）

    A.本人昨日在体育馆遗失—副红色羽毛球拍，您若及时联系鄙人，不胜感激之至。
    B.昨日本人不慎丢失《随想录》一书于阅览室，期盼拾得者璧还原物，谢谢哟。
    C.本人昨日在图书馆不慎丢失黑框眼镜一副，希望拾到者与我联系，不胜感激。
    D.昨日本人遗失饭卡于学校饮食服务中心，恳请拾者高抬贵手交还，万分感激。
9.下列各句中，加点词的活用现象与其他三句不同的一项是（    ）
    A.则刘病日笃                       B.雄州雾列，俊采星驰

    C.吾妻死之年所手植也               D.妪，先大母婢也，乳二世

10.下列各句中，加点词语的意义与现代汉语相同的一项是（    ）
    A.内外多置小门墙，往往而是         B.颜色憔悴，形容枯槁
    C.渔父莞尔而笑                     D.零丁孤苦，至于成立
11.下列句子的句式和例句相同的一项是（     ）

      例句：胡为乎来哉

    A.轩凡四遭火,得不焚                B.安在其不辱也            

    C.遂去，不复与言                   D.或重于泰山,或轻于鸿毛

12.下列对《长亭送别》的《滚绣球》一曲的赏析，不恰当的一项是（      ）

【滚绣球】恨相见得迟，怨归去得疾。柳丝长玉骢难系，恨不倩疏林挂住斜晖。马儿迍迍的行，车儿快快的随，却告了相思回避，破题儿又早别离。听得道一声“去也”，松了金钏；遥望见十里长亭，减了玉肌：此恨谁知？

 A．“恨相见得迟，怨归去得疾”，相见恨晚而相别怨疾，鲜明有力地表达了对心上人爱得深、恋得切的真挚感情。

 B．“柳丝长玉骢难系，恨不倩疏林挂住斜晖”，借“柳丝”、“疏林”与“斜晖”这些客观之物，准确寄寓了人物的主观之情。

 C．“马儿迍迍的行，车儿快快的随”，这句话写马儿行得慢，车儿跟得快，唯如此才能两厢厮守，写出了这一对离别人的一片微细心思。

 D．“听得道一声‘去也’，松了金钏；遥望见十里长亭，减了玉肌”，以写实的手法深沉凄切地表达了对拆散恩爱夫妻的崔母及其所代表的封建礼教的强烈控诉。
二、（本题有6小题，每小题3分，共18分。）
（一）阅读下面的文言文，完成13-15题。
①逮奉圣朝，沐浴清化。前太守臣逵察臣孝廉,后刺史臣荣举臣秀才。臣以供养无主，辞不赴命。诏书特下，拜臣郎中，寻蒙国恩，除臣洗马。猥以微贱，当侍东宫，非臣陨首所能上报。臣具以表闻，辞不就职。诏书切峻，责臣逋慢。郡县逼迫，催臣上道；州司临门，急于星火。臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃；欲苟顺私情，则告诉不许。臣之进退，实为狼狈。

②伏惟圣朝以孝治天下，凡在故老，犹蒙矜育，况臣孤苦，特为尤甚。且臣少仕伪朝，历职郎署，本图宦达，不矜名节。今臣亡国贱俘，至微至陋，过蒙拔擢，宠命优渥，岂敢盘桓，有所希冀！但以刘日薄西山，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕。臣无祖母，无以至今日；祖母无臣，无以终余年。母孙二人，更相为命。是以区区不能废远。

③臣密今年四十有四，祖母今年九十有六，是臣尽节于陛下之日长，报养刘之日短也。乌鸟私情，愿乞终养。臣之辛苦，非独蜀之人士及二州牧伯所见明知，皇天后土，实所共鉴。愿陛下矜悯愚诚，听臣微志，庶刘侥幸，保卒余年。臣生当陨首，死当结草。臣不胜犬马怖惧之情，谨拜表以闻。

13.下列句中加点词的解释不正确的一项是(    ）

     A.诏书特下，拜臣郎中           拜：授予官职
 B.寻蒙国恩，除臣冼马           寻：不久

　   C.凡在故老，犹蒙矜育　         矜：怜悯

 D.庶刘侥幸，保卒余年           庶：但愿

14.下列句中加点词的意义和用法相同的一项是(　　)

 A.州司临门，急于星火           室西连于中闺

 B.臣具以表闻，辞不就职         奈何以非金石之质

 C.且臣少仕伪朝                 穷且益坚，不坠青云之志

 D.报养刘之日短也               藏之名山，传之其人。

15.下列有关内容表达不正确的一项是（    ）

A.由于李密是蜀汉降臣，容易引起晋武帝的猜忌，所以第二段一开始他就歌颂晋武帝“以孝治天下”的施政纲领，其意就在于奉承讨好晋武帝，获得他的好感。
B.李密在第二段里还向晋武帝表白自己曾热衷于做官，并不顾惜自己的名誉节操，并非不想为新王朝效忠尽力，其目的是以此来消除晋武帝的猜疑。

C.作者运用“乌鸟私情”的典故是为了向晋武帝表达自己也想像乌鸦那样赡养祖母对祖母尽孝，以报答她的养育之恩，情意恳切，感人肺腑。

D.《陈情表》保留并发扬了四字句的优点，摒弃了雕琢的陋习和庸俗的老套。文中的四字句，读起来朗朗上口，富有节奏感，在低沉之中有声宏气壮之势。

（二）阅读下面文字，完成16—18题。

在经济发展停滞不前、就业市场黯淡、物价不断上涨、购买力持续下降等重重压力面前，法国人的生活已经轻松不起来，而一场突如其来的“金融海啸”又让许多法国人的生活雪上加霜。

种种数据和迹象显示，除了金融业首当其冲外，法国的房地产、外贸、旅游、汽车、航空、零售业等，都受到了金融危机的影响。部分媒体认为，虽然法国政府出台措施积极救市，但暂且不说3600亿欧元的救市计划能否兑现，即便掏得起这笔钱，亦是杯水车薪。

股市的剧烈震荡使许多上市企业市值大大缩水，减产、裁员、倒闭接踵而至。比如，法国房地产建筑许可证发放量比去年同期锐减23.3%，而房地产投建数量减少8.1%；雷诺和标致雪铁龙公司均已决定在本季度减20%;零售业的家乐福和钢铁业的阿赛洛一米塔尔等巨头都宣布将大幅裁员。再加上出口形势严峻、内需扩大乏力等因素，法国经济已连续几个季度出现负增长。

金融危机造成的经济衰退，直接关系到普通法国人最担心的就业问题。目前法国失业率再次超过7%，失业人口达200万之多。虽然近日萨科齐总统推出了扶助10万人的就业计划，但一项调查表明，约85%的人认为可能面临失业的风险，许多人因此对未来心存不安。
16.下列各项中，最能表明“金融海啸”影响下普通法国人生活困境的一项是(   )

    A.法国的房地产、外贸、航空等都受到金融危机的影响。

    B.法国政府的救市计划，对拯救经济的作用十分有限。

    C.股市的剧烈震荡使得许多上市企业市值大大缩水了。

    D.法国的失业率超过7%，失业人口达200万之多。

17.下列对“法国经济已连续几个季度出现负增长”原因的分析，最恰当的一项是(   )
    A.法国的经济发展停滞不前、购买力持续下降，还有出口形势严峻、内需扩大乏力等。   

    B.法国的经济发展停滞不前、购买力持续下降，以及多种产业受到金融危机的影响等。
    C.法国的金融业和多种产业受到金融危机的影响以及出口形势严峻、内需扩大乏力等。  

    D.法国的金融业和多种产业受到金融危机的影响以及股市的剧烈震荡、失业率上升等。

18.下列对报道内容的概括与分析，不正确的一项是(   )

    A.第一段以简明的语言介绍了法国遭遇“金融海啸”的社会现实。

    B.第二段强调了法国诸多产业都受到金融危机的影响，救市举措完全没有意义。

    C.第三段以房地产业、汽车制造业、钢铁业等现状具体反映了法国的经济形势。

    D.第四段指出经济衰退造成失业率高升，并使法国普通民众对未来充满忧虑。
试卷Ⅱ

三、（本题3小题，共7分）

阅读下面文字，完成19—21题。
    我在十八日早晨，才知道上午有群众向执政府请愿的事；下午便得到噩耗，说卫队居然开枪，死伤至数百人，而刘和珍君即在遇害者之列。但我对于这些传说，竟至于颇为怀疑。我向来是不惮以最坏的恶意，来推测中国人的，然而我还不料，也不信竟会下劣凶残到这地步。况且始终微笑着的和蔼的刘和珍君，更何至于无端在府门前喋血呢？

然而即日证明是事实了，作证的便是她自己的尸骸。还有一具，是杨德群君的。而且又证明着这不但是杀害，简直是虐杀，因为身体上还有棍棒的伤痕。

但段政府就有令，说她们是“暴徒”！

但接着就有流言，说她们是受人利用的。

惨象，已使我目不忍视了；流言，尤使我耳不忍闻。我还有什么话可说呢？我懂得衰亡民族之所以默无声息的缘由了。沉默呵，沉默呵！不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡。
19.《记念刘和珍君》有多处地方用“始终微笑着”“和蔼”等类似语句描述刘和珍，请回答上文划线处这样描述的用意。（2分）

20.“衰亡民族之所以默无声息的缘由”中的“缘由”所指的具体内容是什么？（2分）

21.请用简明的语言写出你对“不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡”这个句子丰富内涵的理解。（3分）

四、（本题有2小题，共9分）
22.补写出下列名篇名句的空缺部分。（任选4题）（4分）

    ⑴别有幽愁暗恨生，           ▲         。（白居易《琵琶行》）

    ⑵         ▲         ，到黄昏、点点滴滴。（李清照《声声慢》）
    ⑶           ▲        ，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》）
    ⑷丰草绿缛而争茂，         ▲            。（欧阳修《秋声赋》）
    ⑸青山隔送行，疏林不做美，       ▲        。（王实甫《长亭送别》）

    ⑹         ▲      ，众人皆醉我独醒，是以见放。（《楚辞•渔父》）

23.把《陈情表》选段中划线的句子翻译成现代汉语。（5分）

   （1）欲苟顺私情，则告诉不许。(2分)
______________________________    __________                                                  

   （2）臣之辛苦，非独蜀之人士及二州牧伯所见明知。(3分)
_____________________________________ ___                                           

五、作文（30分）

24. “不吃”、“不喝”、“不要”、“不去”、“不会”、“不愿”、“不敢”、“不想”、“不能”、“不准”…… 


“不……”，形形色色，其义亦千差万别。细细想来，“不……”是人们生活的一部分，“不……”是生活的重要现象。

 请以“不”为话题，择取一个角度，自拟题目作文，不少于800字，不得抄袭。
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三、

19.（2分）                                                                                        

20.（2分）                                                                              

21.（3分）                                                                                         

四、

22. 补写出下列名篇名句的空缺部分。（任选4题）（4分）
   ⑴                                      ⑵                             

   ⑶                                      ⑷                              

   ⑸                                      ⑹                              

23.把《陈情表》选段中划线的句子翻译成现代汉语。（5分）

  （1））欲苟顺私情，则告诉不许。（2分）
______________________________    __________                                                  

  （2）臣之辛苦，非独蜀之人士及二州牧伯所见明知。（3分）

_____________________________________ ___                                       

五、作文（写在作文纸上）
瑞安中学2014学年第一学期高二期中考试答案

1.B  （A崩溃（kuì）；C笑靥（yè）；D间断（jiàn））

2.B  （A蛊惑；C斑斓；D筋骨）

3.A  （试验：为了察看某事的结果或某物的性能而从事某种活动。实验：为了检验某种科学理论或假设而进行某种操作或从事某种活动。

       截至：截止到某个时候，通常带表时间的宾语。截止：到一定期限停止，不能直接带表时间的词语。

       质疑：提出疑问。置疑：指怀疑，多与否定词语结合使用，如“无可置疑”、“毋庸置疑”。）

4.C  （A.侃侃而谈：强调发表见解时的神态，和颜悦色，从容不迫。此处应用各抒己见。B.交相辉映：各种光亮、色彩等互相映照。常用于形容美好的景象。D.绝无仅有：极其少有。此处应用独一无二。）

5.D  （A“防止”缺少宾语，加上“的发生”；B主要“主要原因是……造成的”，结构混乱；C搭配不当，“意识”不能与“提高”搭配。）

6.B

7.D   （ABC 都是比喻；D借代。）  

8.C  

9.D   （ABC都是名词活用作状语；D名词活用作动词。）

10.C  （A“往往”，古义“到处”、今义“表示某种情况在一定条件下时常存在或经常发生”；B“形容”，古义“形体容貌”、今义“对事物的形象或性质加以描述”；C“莞尔”，形容微笑的样子；D项“成立”古义“成人自立”、今义“创立、建立、设立”。）

11.B  （A被动句；B宾语前置句，与例句相同；C省略句；D状语后置句。）

12.D  （此处并非写实的手法，而是虚写。）

13.D  （庶：庶几，或许）

14.B  （A比，介词/与，介词；B用，介词；C况且，连词，表示递进/却，连词，表转折；D的，助词/它，代词）

15.A   主要目的是以此作为上表陈情，愿乞终养的依据。

16.D   此题考查筛选并整合文中信息的能力。首先注意接受题目给我们“泄漏”的信息，提干里的“最受”需要特别留意。然后理一理全文的思路，第一段和最后一段是做对这个题目的关键依据所在。）

17.C  此题考查理解文中重要句子含义的能力。这个句子在第三段，根据全文思路，做对这个题目的依据在第三段。

18.B  “完全”一词，太绝对了。

19.答案：强调刘的善良可爱，反衬出反动派的凶残和下劣。（写出一点得１分，写出两点得2分）

20.答案：一方面是反动政府的血腥镇压，另一方面是反动文人的舆论愚弄。（写出一点得１分，写出两点得2分）

21.答案：1.点明摆在中华民族面前的路只有两条可选择，或“爆发”，或“灭亡”，虽是选择，但重点强调的是沉默的结果必须是爆发。2.既有对反动派的警告，更有对“后死者”的呼唤和鼓舞。（写出一点得2分，写出两点得3分）

22.

①此时无声胜有声     ②梧桐更兼细雨      ③落霞与孤鹜齐飞   
④佳木葱茏而可悦     ⑤淡烟暮霭相遮蔽    ⑥举世皆浊我独清

23.

1）想要姑且迁就私情，却报告申诉不被允许。（“则”翻译正确得1分，句子翻译基本通顺得1分。补充：句子是否通顺主要看被动句有没有翻译出来。）
2）我的辛酸苦楚，不仅仅是蜀中人士以及梁州、益州的长官们明白知晓的。（“辛苦”、“见”翻译正确各得1分，句子翻译基本通顺得1分。补充：句子是否通顺主要看“所”字结构有没有翻译出来。）
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